

NJSS और लोक समिति का त्रैमासिक कार्यक्रम रिपोर्ट जुलाई अगस्त सितम्बर 0९

आशा सामाजिक विद्यालय नागपुर और हरबोस : इन दोनों विद्यालय का सत्र जुलाई माह से प्रारम्भ किया गया. सभी टीचर गाँवों में जाकर अभिभावकों से सम्पर्क किया. लोगों से अपने अपने बच्चों को स्कूल में दाखिला कराने की अपील किया. इस समय नागपुर केन्द्र में कुल १८६ बच्चे और हरबोस में कुल १६० बच्चे अभी शिक्षा ले रहे हैं. सितम्बर माह में दोनों केन्द्र पर त्रैमासिक परीक्षा कराया गया. वर्तमान में दोनों विद्यालय ठीक चल रहे हैं. हर माह बच्चों का मासिक टेस्ट लिया जाता है. साथ ही प्रत्येक माह बच्चों के अभिभावकों के साथ नियमित बैठक किया जा रहा है. अभी बच्चों के साथ शिक्षा के साथ साथ सामाजिक मुद्दों पर समूह चर्चा खेल व खिलाड़ियों के माध्यम से मनोरंजन पूर्ण शिक्षा पर ज्यादा से ज्यादा कोशिश किया जा रहा है. केन्द्र के टीचरों ने आगामी छः माह का कार्यक्रम बनाया है और उसी के अनुसार ये कार्यक्रम कर रहे हैं. एक अच्छी बात यह है कि इस साल जिले के शैक्षिक शिक्षा अधिकारी से सम्पर्क करके बच्चों के लिए निःशुल्क किताब उपलब्ध कराने का अनुरोध किया गया. शैक्षिक शिक्षा अधिकारी ने दोनों विद्यालय को किताब उपलब्ध कराया.

NFE सेंटर : हरबोस नागपुर और दोनों NFE सेंटर ठीक चल रहे हैं. ये सेंटर शाम को ६ बजे से ८ बजे तक दो घण्टे चलता है. दोनों केन्द्र पर लाइट की बैटरी खराब होने के कारण लाइट की समस्या थी लेकिन अभी अभी केन्द्र पर नया बैटरी बनाया गया है. जिससे अब बच्चे ठीक से पढ़ाई कर रहे हैं. इस साल दोनों सेंटर से १० बच्चों को कक्षा ५ की परीक्षा में बैठाने की तैयारी है. खुशी का बात यह है कि नागपुर सेंटर से गोविन्द नाम का लड़का ने कक्षा ५ की परीक्षा पिछले साल पास किया था जो कि अभी वह भाड़ी का काम छोड़कर अब नियमित स्कूल जा रहा है. इन दोनों सेंटर में करीब ६० बच्चे इस समय पढ़ते हैं. बौदापुर का सेंटर अभी बंद कर दिया गया है क्योंकि अब वहाँ पर ज्यादा काम करने वाले बच्चों नहीं थे इसलिए अब दुसरे गाँवों का सर्वे किया जा रहा है यदि कोई गाँव में ज्यादा काम करने वाले बच्चों मिलेंगे तो वहाँ पर सेंटर चलाया जायेगा.

किशोरी चेतना एवं सिलाई प्रशिक्षण केन्द्र : कल्लीपुर हरबोस खेनीपुर नागपुर श्रीमचण्डी और श्रीरामपुर में किशोरी लड़कियों के लिए केन्द्र चल रहा है. जिन जिन गाँवों में यह केन्द्र चल रहा है वहाँ पर किशोरी लड़कियों और उनके माँ के साथ सम्बन्धिता समूह बनाया गया है. अभी केन्द्र पर पढ़ाई सिलाई कढ़ाई के साथ साथ उनके साथ अलग अलग विषयों जैसे महिला हिंसा महिला अधिकार पंचायत में महिला की भागीदारी स्वास्थ्य आदि पर बैठक प्रशिक्षण करके जानकारी दिया गया. साथ ही महिने में एक बार लड़कियों के अभिभावकों के साथ बैठक भी किया गया ताकि उनके आपसी पारिवारिक रिश्ते मजबूत हो सकें. अभी केन्द्रों पर १० वर्ष से १८ वर्ष के बीच की लड़कियाँ आती हैं. ये ऐसी बच्चियाँ हैं जो की

अनपढ़ या बहुत ही कम पढ़ी लिखी है. इसके अलावा समय समय पर उन्हें कढ़ाई ज्वेलरी चूड़िया व खेल का सामान आदि बनाने का प्रशिक्षण दिया गया. हर एक केन्द्रों पर २५ से ३५ लड़किया आती है. राजातालाब का बिलाई केन्द्र भी ठीक चल रहा है. ऊँच गाँव और बखौना में दो नये किशोरी केन्द्र खोले गये हैं क्योंकि मेहदीगंज का सेंट्र ठीक से नहीं चलने के कारण बंद कर दिया गया है.

ASV के अच्छे व किशोरी केन्द्र की अच्छियों ने दिवाली पर बनाया मोमबत्ती : इस साल दिवाली पर ASV के अच्छे व किशोरी केन्द्र की अच्छियों ने दिवाली पर मोमबत्ती बनाकर करीब चार हजार रुपये की बिक्री किया गया. कुल २ हजार चार सौ रुपये की लागत से करीब चार हजार छः सौ रुपये की कैन्डिल तैयार किया गया. और चार हजार रुपये का सामान बेचा गया. आगे सभी का विचार है कि इसे व्यापक पैमाने पर बनाकर इसका कारोबार किया जाय.

किशोरी केन्द्र की अच्छियों की अच्छियों के द्वारा तैयार किये गये सामानों की लगायी गयी प्रदर्शनी :

प्रशिक्षण के दौरान तैयार किये गये हैंडिक्राफ्ट के सामान जैसे कढ़ाई के रुमाल बिलौने कंगन व चूड़िया ज्वेलरी आदि सामानों की समान समारोह में प्रदर्शनी लगाई गयी. जिसमें करीब पाँच सौ का सामान बेचा गया. इसी प्रकार सरकार के लघु उद्योग विभाग ने किशोरी केन्द्र की अच्छियों की अच्छियों के द्वारा तैयार किये गये सामानों की प्रदर्शनी लगाने का निमंत्रण दिया. ९ १० व ११ अक्टूबर को मिर्जापुर जिले के एक कालेज में प्रदर्शनी लगायी गयी जिसमें करीब आठ सौ का सामान बेचा गया. इसी प्रकार सभी किसी के जन्मदिन या शादी आदि समारोहों में उपहार के रूप में दिये जाने वाले सामान लोग केन्द्र के द्वारा बनाये गये सामानों को खरीद रहे हैं. ब्यावलम्बन की दिशा में यह एक सार्थक प्रयास है.

कम्प्यूटर कार्यक्रम : जुलाई भर से आशा सामाजिक विद्यालय नागपुर में अच्छों के लिए कम्प्यूटर कार्यक्रम चलाया गया है. जहाँ पर कक्षा ३ ४ व ५ के अच्छे प्रेम जी फाउण्डेशन अंगलौर के द्वारा तैयार किये गये सी0डी0 की मदद से हिन्दी गणित विज्ञान व अंग्रेजी पढ़ रहे हैं. कम्प्यूटर कार्यक्रम से अच्छों में बहुत परिवर्तन आया है. शुरू में बिजली के अभाव में कम्प्यूटर पर अच्छों को ठीक से समय नहीं मिलता था. लेकिन दीपम भाई के सहयोग से एक इन्वर्टर लगाया गया है अब बिजली की ज्यादा समस्या नहीं है. लेकिन केवल दो ही कम्प्यूटर होने के कारण सभी अच्छों को ठीक से टाइम नहीं मिल पाता है.

स्वास्थ्य शिविर का आयोजन : २७ जुलाई को लोक समिति कार्यालय में एक स्वास्थ्य शिविर का आयोजन किया गया. जिसमें कई प्राइवेट अस्पतालों से सम्पर्क

किया गया. शिपिर मे करीब ४०० रोगियो का निशुल्क इलाज किया गया. और लोगो को कुछ जरूरी दवा भी दिया गया. डाक्टरो मे प्रमुख रूप से डा० अतीश जायसवाल डा० जे०पी० पालडा० राजकुमार जायसवाल डा० इन्द्रधर्म ःत्री रोगः डा० जी०एन० उपाध्याय डा० अजीत प्रताप वर्मा डा० आर जी० यादव ने अपना अमूल्य योगदान दिया. इस शिपिर से काफी लोगो को फायदा हुआ.

रथमं सहायता समुह : इस समय करीब ३५ रथमं सहायता समुह चल रहा है. ५ नये रथमं सहायता समुह बनाये गये. सभी समुहो का हर माह बैठक किया गया. उनका हिसाब किताब किया गया और उनका पैसा जमा कराया गया. एक समुह के पदाधिकारियो को समुह के एकाउन्ट के रखरखाव के बारे मे प्रशिक्षण दिया गया. साथ ही हर एक समुह का रजिस्टर भी देखा गया. और उसमे आवश्यक सुधार किया गया.

जुलाई अगस्त और सितम्बर माह मे किये गये प्रमुख कार्यक्रम

महिला कजली महोत्सव : हर वर्ष की तरह इस साल भी महिला कजली सम्मेलन का आयोजन

किया गया गया. जिसमे अलग अलग गाँव मे संगठन से जुड़ी करीब २५०० महिला शामिल हुई. प्रतियोगिता के रूप मे २७ टीमों ने भाग लिया और अपने अपने कार्यक्रम को दिखाया. अन्त मे कल्लीपुर को प्रथम मेहदीगंज की टीम को द्वितीय और गनेशपुर की टीम को तृतीय पुरस्कार से सम्मानित किया गया. बाकी टीमो को सांत्वना पुरस्कार मिला. इस अवसर पर स्थानीय भाषा मे गीत लिखने वाले १२ कवियों को भी सम्मानित किया गया. यह कार्यक्रम यूनियन बैक राजातालाब के आर्थिक सहयोग से किया गया. कार्यक्रम मे श्री०डी०ओ० श्री शरण कुमार राय ज्लाक प्रमुख श्री महेन्द्र सिंह पटेल तथा बैक के उपमहा प्रबन्धक श्री सच्चिदानन्द जी अतौर अतिथि उपस्थित रहे.

रथतन्त्रता दिवस मनाया : आशा सामाजिक विद्यालय अनौपचारिक शिक्षण केन्द्र किशोरी और बिलाई केन्द्रो पर धुमधाम से रथतन्त्रता दिवस मनाया गया. इस अवसरपर अलग अलग केन्द्रो पर ग्रामप्रधान व गाँव के अन्य सम्मानित लोग भी शामिल रहे. केन्द्र के अच्चो ने खेलकुद गीत संगीत व सांस्कृतिक कार्यक्रम प्रस्तुत किया. कार्यक्रम के अन्त मे सभी लोगो को नास्ता कराया गया और कुछ अच्चो को पुरस्कृत भी किया गया.

खाल मेला : २५ दिसम्बर को NJSS द्वारा संचालित सभी शिक्षण केन्द्रो के साथ खाल मेला का कार्यक्रम धुमधाम से मनाया गया. जिसमें अच्चो के द्वारा खेलकुद नाटक डांस गीत संगीत आदि रंगारंग सांस्कृतिक कार्यक्रम प्रस्तुत किया गया. जिसमें सभी केन्द्र के अच्चो ने अदबद कर हिसा लिया. कार्यक्रम में अखरे अड़ी उपलब्धी किशोरी केन्द्र की अच्चियों का सांस्कृतिक कार्यक्रम रहा. क्योंकि जो लड़कियाँ एक

बाल पहले किसी से जात करने में संकुचाती या डरती थी. वही आज हजारों लोगों के सामने मंच पर गीत नाटक नृत्य करके लोगों को मंत्रमुग्ध कर रही थी. कार्यक्रम देख रहे गाँव वालों को भी विश्वास नहीं हो रहा था कि आखिर हमारे अच्चों में इतना बदलाव कैसे आया.

कार्यक्रम में आराजी लाइन ब्लॉक के खण्ड विकास अधिकारी श्री शरण कुमार राय मुख्य अतिथि रहे. उन्होंने कार्यक्रम में अच्छे अच्चों के प्रदर्शन पर पुरस्कृत भी किया. और अपने तरफ से दो हजार रुपये का सहयोग किया. कार्यक्रम के बाद सभी अच्चों को नरता कराया गया.

: NREGA पर कार्यक्रम :

मजदूर यूनियन का गठन : राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार योजना (NREGA) पूरे देश में लागू तो हो गया. लेकिन जिन लोगों के लिए यह योजना लागू किया गया अथ भी वे मजदूर 100 दिन का काम पाने और औसत मजदूरी पाने के लिए संघर्षरत हैं. आए दिन अखबारों में किसी न किसी गाँव में नरेगा मजदूरों के शोषण की कहानी छपती रहती है. हर रोज पंचायत, ब्लॉक, बैंक, जिला कार्यालयों में नरेगा मजदूर काम की तलाश में डेरा डाले रहते हैं. और खेती में इन्तजार करते कि कोई सरकारी कर्मचारी राजनितिक पार्टी के नेता अथ सेवी संगठन के कार्यकर्ता आदि आए और उनकी फरियाद को सुनें.

अगर देखा जाय तो आर्थिक व प्राइवेट सेक्टरों में संगठित मजदूरों ने अपने हक और अधिकारों के लिए खूद का अपना यूनियन बना लिया है. लेकिन अथ भी असंगठित मजदूर जिनकी संख्या असंगठित मजदूरों से कई गुना ज्यादा है, वे अभी भी संगठन के अभाव में अपने हक और अधिकारों से वंचित होते रहे हैं. नरेगा के मजदूर इसका ताजा उदाहरण हैं. जहाँ जाँच कार्ड बनाने से लेकर काम करने और मजदूरी के भुगतान तक वे दुसरे लोगों पर निर्भर होने रहते हैं. नतीजा यह है कि और योजनाओं की भाँति नरेगा योजना भी भ्रष्टाचार के आगोश में समाता चला जा रहा है. लेकिन तमाम दिक्कतों के बावजूद भी देखने में यह आ रहा है कि जहाँ जहाँ के मजदूर जागरूक होकर योजना को अपने हक में लागू कराने का संगठनिक प्रयास किये हैं, वहाँ पर नरेगा योजना कुछ हद तक सफल भी हुआ है.

पाराणसी जिले के आराजी लाइन ब्लॉक के नरेगा मजदूरों ने एक नई पहल शुरू कर दिया है. इस ब्लॉक के 109 ग्राम पंचायतों में करीब 12 हजार नरेगा मजदूर हैं. जिनमें 60 ग्राम पंचायतों के नरेगा मजदूरों ने अपना खूद का यूनियन बना लिया है. 22 अगस्त को आराजी लाइन ब्लॉक के राजातालाख ब्लॉक मुख्यालय के सभागार में एक अविश्वसनीय दृश्य था. जहाँ पर इस ब्लॉक के करीब 60 ग्राम पंचायतों से हजारों की संख्या में नरेगा जाँच कार्ड मजदूर एकत्रित हुए. वे अपने हक और अधिकारों के लिए एक असंगठित प्रयास किया जिसे नाम दिया **नरेगा मजदूर**

यूनियन. अभा की शुरुआत मजदूरों ने गीत से किया. इसके बाद नरेगा कानून के बारे में लोगो ने विस्तार से चर्चा किया. और नरेगा मजदूर यूनियन की कार्यकता पर विचार विमर्श हुआ. तय किया गया कि आज नरेगा मजदूरों का ज्वाक क्षेत्रीय कमेटी का गठन किया जायेगा. गौरतलज हो कि इन पंचायतों में पिछले तीन माह से हर एक पंचायत में श्री पंचायत क्षेत्रीय यूनियन का गठन किया जा चुका है. और हर एक पंचायत में १५ से २० मजदूरों का एक कार्य समिति गठित श्री किया गया है. इसी प्रकार तय हुआ कि हर एक पंचायत के एक पुरुष और एक क्षेत्रीय महिला का चुनाव करके सभी पंचायतों को मिलाकर ज्वाक कमेटी बनाया जाय. सम्मेलन में आये सभी प्रतिनिधियों ने अपने अपने गाँव के साथ ग्रुप बनाकर बैठक किया. और फिर सभी लोगो को मिलाकर ज्वाक कमेटी बनाया गया. यह चयन प्रक्रिया पुरी पारदर्शिता के साथ किया गया. अविश्वमरणीय यह रहा कि मेंहदीगंज के बैकडो मजदूरों ने एक आँख से बहुत कम दिखाई देने वाले दृष्टिहित मजदूर महेन्द्र पटेल को अपना ज्वाक प्रतिनिधि चुना. महेन्द्र पटेल की खासियत यह है कि उनको आँख से कम दिखने के बावजूद पुरी तत्परता से लोगो के साथ काम करते हैं. इसी प्रकार श्रीरभानपुर के साथियों ने एक विकलांग मजदूर राजकुमार को अपना नेता चुना. वही खेनीपुर, अक्षवारी और श्रीमचण्डी ग्राम पंचायतों से दोनों ही महिला मजदूर का चुनाव किया गया.

ज्वाक कमेटी का गठन होने के बाद एक संचालन समिति का चुनाव किया गया. जिसमें गनेशपुर पंचायत के श्री बुद्धिराम को अध्यक्ष, परमंदापुर पंचायत के श्री हीरालाल जी को उपाध्यक्ष, नागेपुर पंचायत की कमला देवी को कोषाध्यक्ष, पयागपुर पंचायत के खाल अलील को सचिव, नियाँनीपुर पंचायत के अशोक कुमार को संचालन मंत्री और ढोलापुर के कैलाश व श्रीरभानपुर के राजकुमार को भूचनामंत्री बनाया गया है.

अन्त में ज्वाक क्षेत्रीय यूनियन बनने पर मजदूरों का हमेशा से सहयोग करने वाले खण्डविकास अधिकारी श्री अरण कुमार राय ने सभी मजदूरों को धर्माई दिया और साथ ही यूनियन को हर स्तर से सहयोग करने का आशवासन दिया. कार्यक्रम में पाराणक्षी जौनपुर, देवरिया, भदोही, मिरजापुर, नौगढ़, चन्दौली, अलिया आदि जिलों के तमाम सामाजिक कार्यकर्ता श्री उपस्थित होकर मजदूर साथियों का उत्साह बढ़ाया. नरेगा मजदूरों का यूनियन बनाने में लोक समिति के कार्यकर्ताओं ने महत्वपूर्ण भूमिका निभाई. कार्यक्रम के अन्त में आगामी कुछ महिनो का कार्यक्रम भी बनाया गया. जिसमें मजदूरों को १०० दिन का काम सुनिश्चित करने, काम न मिलने की दशा में खेरोजगारी भत्ता की माँग करने, भूखे से प्रभावित जिलों में कार्य दिवसों की संख्या बढ़ाने और साथ ही यूनियन को मजबूती के लिए अन्य गाँवों में श्री

यूनियन का गठन करने, आवश्यकता अभियान चलाने आदि का कार्यक्रम आदि प्रमुख है.

अहमदाबाद मजदूरों ने अपने यूनियन को खाने में जो उत्सुकता दिखाई है आशा की जानी चाहिए की इन मजदूरों का एक छोटा संगठित प्रयास अन्य मजदूरों के लिए भी प्रेरणा का काम करेगी. साथ ही नरेगा योजना को लागू कराने वाली सरकार से उम्मीद की जानी चाहिए की ये मजदूरों के इस प्रयास को हर स्तर से सहयोग करेंगे.

इसी प्रकार १६ अक्टूबर को काशी विद्यापीठ में भी लोक चेतना समिति व महिला चेतना समिति के पहल पर मजदूरों का यूनियन बनाया गया है. जिसमें करीब ४० गाँवों से मजदूर इकट्ठा हुए.

नरेगा योजना पर किये गये अन्य प्रमुख कार्य

रोजगार श्रेणिक ने जाँच कार्ड व खाता खुलवाने के लिए पैसा लिया रोजगार श्रेणिक **निलम्बित** : आराजी लाइन ब्लॉक के चकपानपुर में रोजगार श्रेणिक ने दर्जनो मजदूरों से जाँच कार्ड बनवाने व खाता खुलवाने के एवज में प्रत्येक से दो दो सौ रुपये ले लिया था. मजदूरों ने इसकी शिकायत **लोक समिति** के कार्यकर्ताओं से किया फिर बाद में इसका लिखित शिकायत खण्ड विकास अधिकारी श्री शरण कुमार राय जी से भी किया. समिति के कार्यकर्ताओं ने जब इसकी जाँच किया तो मजदूरों की शिकायत सही निकला. मामले को मिडिया में आने के बाद इधर रोजगार श्रेणिक ने मजदूरों पर दबाव बनाना शुरू किया. समिति के कार्यकर्ताओं को भी प्रलोभन देने की कोशिश किया. कुछ मजदूरों को प्रलोभन देकर सभी को टैक्टर में छिठाकर खण्ड विकास अधिकारी कार्यालय लेकर पहुँच गये. खण्ड विकास अधिकारी ने अपने स्वभाव के अनुरूप मौके पर जाकर जाँच करने की बात कहकर श्रेणिकों को वापस लौटा दिया. १४ जुलाई को खण्ड विकास अधिकारी व कर्मचारीगण तथा लोक समिति के कार्यकर्ता चकपानपुर गाँव पहुँचे. पहले तो मजदूर दबाव में कुछ भी खोलने से डर रहे थे. लेकिन बाद में एकएक मजदूरों ने रोजगार श्रेणिक की शिकायत किया. खुद रोजगार श्रेणिक ने भी पैसे लेने की बात स्वीकार किया. मजदूरों की शिकायत सही साबित होने पर खण्ड विकास अधिकारी महोदय ने रोजगार श्रेणिक को अर्बास्त कर दिया.

रामरायपुर में मजदूरों के साथ बैठक करके काम प्रारम्भ कराया गया : आराजी लाइन ब्लॉक के रामरायपुर पंचायत में काम प्रारम्भ नहीं हो पा रहा था. क्योंकि एक साथ सभी मजदूर काम की माँग कर रहे थे और एक जगह पर श्रेणिकों का काम मिलना मुश्किल हो रहा था. रोजगार श्रेणिक के आग्रह पर १३ जुलाई को लोक समिति के कार्य

कर्ताओं ने गाँव में मजदूरों के साथ बैठक किया. सभी के साथ बात करने के बाद यह निर्णय लिया गया कि एक साथ दो जगहों पर काम लगाया जाय. कल से कुछ मजदूर तालाब की खुदाई में कार्य करेंगे. शेष मजदूर एक दिन बाद अम्पक मार्ग पर कार्य करेंगे. अगले दिन से सभी मजदूर काम करने लगे.

मजदूरों की पिटाई के विरोध में धाने का घेराव, विपक्षी ने दिया मजदूरों को मुआवजा

१५ जुलाई को चक्रपानपुर के १५० मजदूर मजदूर नरेगा योजना के अन्तर्गत चक्रोड पर मिट्टी का कार्य कर रहे थे. कि गाँव के एक आहमण जिनका खेत अड़क के किनारे पर था आकर मजदूरों को यह कहते हुए गाली देने लगे कि तुम लोग मेरे खेत से मिट्टी क्यों निकाले चलो अभी धान मिट्टी खेत में डालो. मजदूरों ने कहा कि हम काम खंड कर दे रहे हैं. प्रधान जी ने काम लगाया है आप उनसे बात कर लीजिए अगर उनका निर्देश होगा तो हम लोग आपका खेत अमतल भी कर देंगे. परन्तु आहमण जी को मजदूरों का यह जबाब नागवार लगा. और कुछ मजदूरों को दौड़ा दौड़ाकर मारना शुरू किया. कुछ मजदूर अपनी फावड़ा टोकरी लेकर स्थानीय पुलिस थाना निर्जामुदाद पर चले गये. लेकिन पुलिस ने भी शिकायत दर्ज करने के बजाय आपस में अमझ लो कहकर आपस लौटा दिया. पुनः मजदूरों ने लोक समिति के साथियों को फोन किया. समिति के लोगो ने सभी मजदूरों को लेकर धाने पहुँच गये और विपक्षी को तत्काल हाजिर करने का आग्रह किया. इस बार पुलिस ने आहमण जी को धाने में बुलाया. मजदूरों का तेवर देख आहमण जी को माफी माँगने में ही भलाई नजर आया. उन्होंने मजदूरों की माँग को स्वीकारते हुए सभी से हाथ जोड़कर माफी माँगी और हर्जाने के रूप में सभी पीड़ित मजदूरों को पाँच हजार रूपया दिया. अन्त में बुलहनामा लिखकर दोनों पक्षों में अमझौता कराया गया.

मजदूरों ने लगाया धांधली का आरोप सी०डी०ओ० ने किया जाँच :

आराजी लाईन ब्लाक के परमन्दापुर पंचायत में नरेगा मजदूरों ने रोजगार क्षेत्रक प्रधान व अकेट्री के उपर ज्यादा मानव दिवस दिखाकर फर्जी तरीके से पैसा निकालने का आरोप लगाया है और खाता खोलने के नाम पर कुछ मजदूरों से पचास पचास रुपये अशुलने की बात कही. हुआ यह कि २२ जुलाई को नरेगा मजदूरों ने लोक समिति कार्यकर्ताओं से शिकायत किया कि काम लगाने के बावजूद हमलोगों को काम नहीं मिल पा रहा है. कार्यकर्ता अुरेश उशी दिन गाँव में जाकर मजदूरों के साथ बैठक किया तो कुछ मजदूरों ने आरोप लगाया कि हमें काम नहीं मिल रहा है जब लोगो से इसका कारण पूछा गया तो उन्होंने ने बताया कि मौजी के तालाब पर उन्होंने ७ दिन का काम किया. परन्तु उनके खाते में १५ दिन के काम की मजदूरी १५०० रुपये डाल दिया गया. हम लोगो को ७ दिन की मजदूरी देकर शेष पैसा माँगा गया. जब हम लोगो ने पैसा देने से इन्कार कर दिया तो अष हम लोगो को काम

नहीं दिया जा रहा है. जब इस संदर्भ में ग्राम प्रधान से बात किया गया तो उन्होंने बताया कि मजदूर गलत खोल रहे हैं मैंने जरूर कुछ मजदूरों के खाते में पैसा उन मजदूरों का डाला था जिनका खाता नहीं खुल पाया था. और ये मजदूर काम किये थे इसलिए उनका पैसा दुबारे मजदूर के खाते में डालकर उन्हें दिया गया. इस मामले की जांच के लिए अगले दिन खण्ड विकास अधिकारी महोदय गाँव पहुँचे. मजदूरों ने पुनः वही शिकायत उनके सामने भी किया. कुछ मजदूरों ने अपना जाँच कार्ड भी दिखाया जिसपर उनके द्वारा किये गये काम से ज्यादा हाजिरी दर्शाया गया था. फिलहाल खण्ड विकास अधिकारी महोदय ने जल्द ही गाँव में नरेगा के तहत किये गये कार्य का शोशल आडिट कर कार्यवाही करने का आश्वासन दिया है.

१३वें पित्त आयोग अध्यक्ष और सदस्यों ने लिया नरेगा कार्य का जायजा :

१६ जुलाई को १३वें पित्त आयोग अध्यक्ष श्री विजय केलकर और ११ सदस्यों ने आराजी लाइन ब्लॉक के शाहंसाहपुर गाँव का दौरा किया. उन्होंने गाँव में नरेगा योजना के तहत बनाये गये तालाब सड़क व खिगाई का जायजा लिया. साथ ही मौके पर नरेगा के तहत अम्पर्क मार्ग पर काम कर रहे मजदूरों से बातचीत भी किया और उनका जाँच कार्ड का निरीक्षण किया मजदूरों ने बताया कि कैसे इस योजना से काम मिलने पर उनकी रोजी रोजी चल रही है और अब उनके अच्छे बकुल भी जाने लगे है लेकिन उन्होंने काम का दायरा १०० दिन से ज्यादा बढ़ाने का माँग भी किया. नरेगा के तहत इस ब्लॉक में किये गये कार्यों पर सभी लोगो ने खुशी जाहिर किया. इसके बाद सभी लोगो ने गाँव के प्राइमरी बकुल आँगनवाड़ी मिडडे आदि का भी निरीक्षण किया. सभी शाहंसाहपुर गाँव को आदर्श गाँव के रूप में विकसित कर रहे ग्राम प्रधान कृष्णेश्वर सिंह व ग्रामवासियों को धिर्सा भी दिया. इस अवसर पर जिलाधिकारी, कमिश्नर, डी०आई०जी०, डी०डी०ओ०, डी०डी०ओ० समेत तमाम अधिकारी प्रधानगण पत्रकार साथी व लोक समिति कार्यकर्ता मौजूद रहे.

कमिश्नर ने किया दरेखु व दीनदासपुर गाँव का शोशल आडिट : वाराणसी जोन के मण्डलायुक्त श्री सुरेश चन्दा जी १४ जुलाई को आराजी लाइन ब्लॉक के दरेखु और दीनदासपुर गाँव में ग्रामीणों के बीच चौपाल लगाकर शोशल आडिट किया. जहाँ पर उन्होंने नरेगा के तहत किये गये कार्यों का निरीक्षण किया और मजदूरों से बातचीत किया. इन दोनों गाँवों में नरेगा व अन्य योजनाओं के तहत किये गये विकास कार्यों पर संतोष व्यक्त किया.

दूरदर्शन ने लिया नरेगा योजना का संक्षेप स्टोरी की रिकार्डिंग : २१ जुलाई को दिल्ली दूरदर्शन की टीम ने आराजी लाइन ब्लॉक का दौरा किया और अपने चैनल पर दिखाये जाने वाले एपिसोड **मेहनत रंग लायेगी** के लिए नरेगा के तहत ग्राम

भ्रभा दरेखु ँ दिनदाभपुर मे किये गये षेहतरीन कार्यों की रिकार्डिंग किया और योजना के भ्रफल भ्रंचालन पर लोगो भ्रे षातचीत किया.गौरतलष है कि नरेगा योजना के तहत दरेखु गाँव मे एक करीष ३०० ँर्ष पुराना मंदिर के तालाष ँ भ्रार्थजनिक जमीन का पुर्नडब्धार किया गया है.इभ्र तालाष पर धीरे धीरे कुष लोगो ने अ्रपैध कष्जा कर लिया था.मंदिर का भ्रवन ँ जमीन जर्जर अ्रवस्था मे चला गया था.लेकिन षी०डी०ओ० ने गाँव के प्रधान ँ ग्रामीणो के भ्रहयोग भ्रे इभ्र भ्रथान को पर्यटक भ्रथल के रूप मे षिकर्षित करने का षीड़ा उठाया है.जिभ्रभ्रे पंचायत ँ लोगो को काम के भ्राथ भ्राथ भ्रविष्य मे अ्रामदनी का जरीया भी मिल सकें.क्योंकि यह भ्रथान आराणकी शहर के षिल्कुल नजदीक है.वर्तमान मे यहाँ पक्का तालाष षनकर तैयार है और नरेगा के इभ्र भ्रथान पर्यटक भ्रथल के रूप मे षिकर्षित करने का काम जोरो पर चल रहा है.

इकी प्रकार ग्राम भ्रभा दिनदाभपुर मे नरेगा योजना के तहत कुल १२ तालाषो की खुदाई किया गया है जहाँ पर मत्वय विभाग के भ्रहयोग भ्रे मछली पालन का काम किया जा रहा है.अभी नये वितीय ँर्ष के ४ माह के अ्रन्दर ही करीष २०० मजदुरो को १०० दिन का काम पुरा होने ँाला है.दुभ्ररे गाँवो के लिए ये दोनो गाँव एक माडल षन सकते हैं.

दिल्ली दूरदर्शन ने इन दोनो गाँवो मे किये कार्यों का प्रभारण २ॢ जुलाई को रात १०:३० पर और पुनः प्रभारण २ अगस्त को दोपहर १२:३० पर डी०डी० न्यूज पर एपिषोड मेहनत रंग लायेगी के नाम भ्रे दिख्वाया.

नरेगा के तहत किये जाने ँाले ँ्यक्तिगत कार्यों का भ्रर्षे ँ ग्राम भ्रभा की खुली षैठक मे प्रस्ताव : नरेगा योजना के तहत ११ तरह के नये कार्य रहने ँाले गरीष परिवारो की जमीन पर कार्य कराये जा सकते हैं इभ्र भ्रंदर्भ मे लोक भ्रमिति के कार्य कर्ता ँ ष्लाक के लोगो के भ्राथ षैठक किया गया.और तय किया गया कि इभ्र योजना का ष्यापक पैमाने पर प्रचार प्रभार किया जाय.तय कार्यक्रम के अ्रनुभार गाँव गाँव मे छोटी छोटी षैठके किया गया.लोगो को इभ्र योजना के षारे मे जानकारी दिया गया और अपनी जमीन पर काम कराने के इच्छुक लोगो का भ्रर्षे किया गया.और कई गाँवो मे ग्राम भ्रभा की खुली षैठक मे प्रस्ताव पारित किया गया.कुष गाँवो की भ्रूचि षी०डी०ओ० को दिया गया. अभी आने ँाले दिनों में इभ्र योजना पर ज्यादा काम किया जायेगा.

मजदुरो का भ्रंगठन षनाना : अभी प्रत्येक गाँव मे नरेगा मजदुरो का षैठक किया जा रहा है और हर गाँव भ्रे १० भ्रे १५ सकीय मजदुर का एक युनिट षनाया जा रहा है जो कि नरेगा योजना भ्रही भ्रे काम करे इभ्रपर काम के भ्राथ भ्राथ निगरानी का भी काम करेगे.इनका २ॢ अगस्त को ष्लाक कार्यालय मे पहला भ्रम्मेलन होगा.

रोजगार बैठकों की बैठक : नरेगा मजदूरों की ही तरह सभी रोजगार बैठकों का भी संगठन बनाया गया है. जिनकी बैठक ४ और ७ जुलाई को जिला कार्यालय के अभागार में किया गया. बैठक में खण्ड विकास अधिकारी ने सभी रोजगार बैठकों को नरेगा के नये शासनादेश के बारे में बताया. साथ ही सभी रोजगार बैठकों ने अपने अपने गाँवों में नरेगा की स्थिति व क्रियायन की समस्या के बारे में अवगत कराया. सभी ने मिलकर इस योजना को प्रभावी बनाने के लिए मिलकर कार्य करने की योजना बनायी. बैठक को सम्पन्न कराने में लोक समिति के सदस्यों ने महत्वपूर्ण भूमिका निभाई.

नरेगा मजदूरों के साथ ग्रामीण बैठकें व समस्या समाधान : इसी प्रकार अलग अलग गाँवों में जॉब कार्ड काम मजदूरी भुगतान खाता खोलने काम को शुरू कराने आदि समस्याओं को लेकर बैठकें किया गया. और प्रधान रोजगार बैठक जिला व बैंक के कर्मचारी से मिलकर समस्या समाधान का प्रयास किया गया. समस्या समाधान में खण्डविकास अधिकारी श्री अणु कुमार राय जी व लोक समिति के सुरेश जी ने महत्वपूर्ण भूमिका निभायी.

अन्य कार्य : पिछले तीन माह में राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार गारंटी योजना के तहत विशेषरूप से कार्य किया गया. आराजी लाइन के अलग अलग गाँवों का सर्वे करने के बाद जिला के कर्मचारियों के साथ बैठक किया गया. जिला के लोग और पंचायत के लोग लोक समिति के साथ मिलकर काम करने की इच्छा जताई. सभी आराजी लाइन के लगभग सभी गाँवों में हमलोग विशेषरूप से कार्य कर रहे हैं. और इसके अलावा दुबारे जिले में भी नरेगा के काम को करने में मदद किया जा रहा है. जिसमें कई गाँव जैसे नागेपुर श्रीमचण्डी दीनदासपुर डोलापुर चकपानपुर परमंदापुर हरशोभ आदि गाँवों में शोभल आडिट किया गया. अलग अलग गाँवों में जॉब कार्ड बनाने मजदूरी भुगतान बैंक खाता खोलवाने काम प्रारंभ कराने आदि कामों में सहयोग किया गया. साथ ही सभी रोजगार बैठकों के संगठन का पुनर्गठन किया गया.

टीचर ट्रेनिंग कार्यक्रम: आशा सामाजिक विद्यालय नागेपुर में दिनांक ११ व १२ अक्टूबर को दो दिन का प्रशिक्षण दिया गया. जिसमें आशा सामाजिक विद्यालय किशोरी केन्द्र अनौपचारिक शिक्षण केन्द्र और सभी कार्यकर्ता समेत ३० लोगो ने भाग लिया. मुख्य प्रशिक्षक के रूप में सिद्ध (SIDH) के फाकरा जी ने प्रशिक्षण दिया. SIDH (सोसायटी फॉर इण्टीग्रेटेड डेवलपमेंट ऑफ हिमालयज) मसुरी में शिक्षा के क्षेत्र में काम करने वाली एक शोध संस्थान है सिद्ध अपनी पाठशालाओं में पिछले एक दशक से शिक्षा में कुछ ऐसे प्रयोग करता आ रहा है कि अच्छे अपने समाज एवं परिवेश के माध्यम से ही भाषा गणित विज्ञान भूगोल की अवधारणाओं को व्यवहारिक रूप से समझकर सीखें ताकि उन्हें में अक्षमता एवं आत्मविश्वास का भाव जागृत हो सके .

पहले दिन दिन प्रशिक्षण का कार्यक्रम बुधवार १३:३० पर कार्यक्रमित भी प्रारम्भ हुआ. इसके बाद सभी ने अपना अपना परिचय दिया. इसके बाद आज की शिक्षा कैसे होनी चाहिए इस चर्चा के लिये सभी लोगों को चार समूहों में बाँटा गया. ग्रुप चर्चा के माध्यम से शिक्षा के उद्देश्यों पर विस्तृत चर्चा चलाई गयी. फिर सभी लोगों से कहा गया कि आप अपने को पढ़ाये किसी एक ऐसे अध्यापक को याद करके बताइए जिन्हें आप अभी भी याद करते हैं या जिनकी अच्छी बातें आज भी आपको याद हैं. फिर सभी लोगों ने अपने अपने बात को रखा.

भारत के साथ हमारा व्यवहार कैसा हो तथा अच्छे से हम सहभागी के रूप में कैसे होने इसके बारे में विशेषरूप से बताया गया. इसके साथ ही अच्छे के आत्मविश्वास को बढ़ाने के बारे में जानकारी दिया गया.

SHG समूह की महिलाओं ने वृक्षारोपण कर किया पर्यावरण संरक्षण का संकल्प

लोक समिति आराणसी जिले के आराजी लाईन ब्लॉक में पर्यावरण संरक्षण की दिशा में सघन रूप से कार्य कर रहा है. एक तरफ जहाँ कोका कोला कंपनी के द्वारा किये जा रहे भूजल शोषण व प्रदूषण के खिलाफ पिछले सात साल से लगातार विरोध कर रहा है. वही दुसरी तरफ जल संरक्षण व पर्यावरण संरक्षण की दिशा में ग्रामीणों व प्रशासन के साथ मिलकर लगातार रचनात्मक कार्यक्रम कर रहा है.

आराणसी जिले में लगातार पाँच वर्षों से आरिश न होने के कारण सूखा पड़ रहा है. इस साल भी औसत आरिश न होने के कारण 30प्र0 सरकार ने आराणसी जिले को सूखा घोषित कर दिया है नतीजना यह है कि आराजी लाईन ब्लॉक जल संकट की समस्या से पहले ही परेशान है. वही इस साल की आरिश न होने के कारण किसानों के सामने भूखमरी की स्थिति पैदा कर दी है. पिछले कई सालों से लगातार आरिश न होने पर अखि ग्रामीणों को भोचने पर मजबूर कर दिया है कि हमें इस दिशा में कुछ सकारात्मक कार्य करना होगा. अखि लोगों ने तय किया कि अखि वर्षा में सहायक पेड़ व तालाबों पर हमें काम करना है.

लोक समिति के द्वारा करीब ३५ वर्षों सहायता समूह महिलाओं के बीच बनाये गये हैं. नागपुर में ५ वर्षों सहायता समूह का गठन किया गया है. इन समूह की महिलाओं ने निर्णय लिया कि हमलोग गाँव के सार्वजनिक स्थानों पर वृक्षारोपण करके गाँव के लोगों को भी समझायेगे कि वे अपने खेतों घरों व अन्य स्थानों पर अधिक से अधिक पेड़ लगाये. उन्होंने अपनी योजना गाँव के सरपंच व पी0डी0ओ0 को बताकर उनसे इस कार्यक्रम के लिए सहयोग करने की अपील किया. गाँव के सरपंच श्री मुकेश जी ने उन्हें करीब २०० अलग अलग प्रजाति के पौधे जैसे आम, नीम,

गौला, बागौन, शीशम आदि पेड़ उपलब्ध कराया. श्री 0डी0ओ0 श्री शरण कुमार राय ने स्वयं आकर कार्यक्रम में शामिल होकर सहयोग करने का वादा किया.

२८ जुलाई को शुभह १० बजे से करीब समूह की १०० महिलाओं के नेतृत्व में पौध रोपड़ का कार्यक्रम प्रारम्भ किया गया. सबसे पहले जिला विकास अधिकारी श्री एन० के० राम व श्री ०डी०ओ० श्री शरण कुमार राय जी ने गाँव के सामुदायिक भवन के पास एक पेड़ लगाकर उद्घाटन किया. उसके बाद समूह की महिलाओं ने ग्रामीणों के साथ मिलकर तालाब के किनारे व सामुदायिक भवन के पास खाली पड़ी जमीन पर पेड़ लगाये. कार्यक्रम पहले लोगों ने खच्चों के साथ मिलकर पर्यावरण जागरूकता बैली निकाली.

कार्यक्रम में आये जिला विकास अधिकारी श्री एन० के० राम व श्री ०डी०ओ० श्री शरण कुमार राय जी ने समूह की महिलाओं की भूरी भूरी प्रशंसा किया. साथ ही उन्होंने लोगों से अपील किया कि ये जितनी उत्सुकता से पौध रोपड़ का कार्य किया है. उसी प्रकार ये इसके संरक्षण कि भी जिम्मेदारी गाँव वालों के साथ के मिलकर करें. कार्यक्रम में उर्मिला पटेल ने नितु उर्मिला विश्वकर्मा ने मुख्य भूमिका निभायी.

इसी प्रकार लोक समिति द्वारा इस खलाक के कई गाँवों में जल संचयन हेतु नरेगा योजना के तहत तालाबों का निर्माण व उसका पुर्नसंस्कार का काम किया गया है. इस वर्ष तक हमलोग इस खलाक में ७० नये तालाब खनाने हेतु प्रशासन के साथ मिलकर काम करने का लक्ष्य रखा है. इस दिशा में तेजी से काम चल रहा है.

किशोरी प्रशिक्षण शिविर : नागपुर में १८ अगस्त को और खेनीपुर में २२ अगस्त को सभी किशोरी केन्द्र की खच्चियों को व्याख्य पर एक एक दिन का प्रशिक्षण दिया गया. जिसमें कुल लगभग १०० लड़कियों ने भाग लिया. प्रशिक्षण में आयी प्राथमिक व्याख्य की एन०एम० ने व्याख्य के बारे और आफ सफाई विशेषकर अंदरूनी हिस्सों से सम्बन्धित जानकारी दिया.

SHG प्रशिक्षण शिविर : २७ अगस्त को स्वयं सहायता समूह की पदाधिकारियों को एक दिन का ट्रेनिंग प्रोग्राम चलाया गया. जिसमें उन्हें पैसों का हिस्सा कैसे रखना है और उन्हें अपने एकाउन्ट व बजिट के रख रखाव के बारे में बताया गया. कार्यक्रम में ८ समूह से २९ लोगों ने भाग लिया. मुख्य प्रशिक्षक के रूप में महिला चेतना समिति की तनुजा जी रही.

भ्रूण हत्या के खिलाफ खालिकाओं ने निकाली जागरूकता बैली १५ अक्टूबर ०९ को लोक समिति एवं महिला चेतना समिति के तत्वाधान में आराजी लाइन खलाक के दर्ज

नो गाँव की आलिकाओं ने भ्रूण हत्या, दहेज, आल यौन हिंसा व आल शिवाह आदि के खिलाफ जागरूकता रैली निकाली. भ्रूण हत्या खन्द करो, लिंग जाँच खन्द करो, दहेज लेना दहेज देना खन्द करो, औरत भी जिन्दा इन्सान नही भोग की वह आमान, जलती लड़की करे पुकार अथ ना रहेगे अत्याचार, भीख नही आमान चाहिए जीने का अधिकार चाहिए, आल यौन हिंसा खन्द करो, आल शिवाह पर रोक लगाओ जैसे नारो के साथ रैली मे शामिल लड़कियाँ अैनर पोस्टरो के साथ कतारअड्ड चल रही थी. नागेपुर, कल्लीपुर, अेनीपर, मेहदीगंज, कचनार, भीमचण्डी, हरभोर, अीरभानपुर, हरपुर, ऊचगाँव आदि गाँवो अे गाँव की लड़कियाँ अपने अपने गाँव अे टोली अनाकर मेहदीगंज मे एकत्रित हुई फिर रैली का शुभारम्भ किया गया. रैली का नेतृत्व डर्मिला व नितु ने किया. रैली मेहदीगंज राजातालाख कचनार होते हुए आराजीलाइन अलाक मुख्यालय पहुँचो. जहाँ अलाक अभागार मे आलिका अंरक्षण पर एक अभा का आयोजन किया गया. आलिकाओं ने नुक्कड़ नाटक गीत व अभा के माध्यम अे भ्रूण हत्या दहेज आल यौन हिंसा व आल शिवाह आदि के खिलाफ लोगो को जागरूक किया. और आलिका अंरक्षण अे अस्थाण्ठित एक माँग पर खण्डयिकाअ अधिकारी श्री अरण कुमार राय जी को अौपा.

इअ अणअर पर हुई अभा मे वक्ताओं ने अताया कि भारत मे अभी भी महिलाओं को अराअरी का दर्जा नही मिल पाया है. लड़कियो को लिंग जाँच कराकर गर्भ मे ही मार दिया जाता है जिसके कारण आज १00 पुरूषो की तुलना मे केवल ९३१ महिला ही रह गयी है. पंजाअ हरियाणा जैसे अिकअित राज्यों मे तो महिलाओं की हालत और भी दयनीय है. यही हाल रहा तो महिलाओं के अिना मानव अमाज अन्त निश्चित है. इसलिए लिंग जाँच व भ्रूण हत्या करने वाले अस्पतालो व डाक्टरो के खिलाफ कठोर कार्यवाही होनी चाहिए. जन्म के आद भी लड़कियो की अिथति अहुत अच्छी नही है. ६५ प्रतिशत पुरूष के मुकाअले महिलाओं का आक्षरता दर केवल ५४ प्रतिशत है. दिन प्रतिदिन दहेज उत्पीड़न आल यौन हिंसा घरेलु महिला उत्पीड़न की घटनाए अद रही है. अरकार ने कानून तो अना दिया है लेकिन उअे लागु कराने के प्रति अरकार गम्भीर नही है. भारत अरकार ने ८ अितम्बर अे २२ अितम्बर तक आलिका अचाओं परखाड़ा मनाने की घोषणा की है. लेकिन कही भी लड़कियो के अंरक्षण की दिशा मे कोई ठोअ पहल नही हो पा रहा है. रैली मे शामिल लोगो ने माँग किया कि अरकार आलिका अंरक्षण की दिशा मे कोई ठोअ कार्यक्रम चलाए.

रैली मे मुख्य रूप अे डर्मिला, नितु, मेहरनिशा, पुजा, अुलेखा, चन्दकला, पिद्या, नीलिमा, अीनिता, प्रेमा, ममता, अिन्दु, आशा, नाजिमा, अेगम, आरती, अन्जु, ममता, अनीता, राजेश, अुरेश, आदि लोगो ने अपने पिचार अ्यक्त किये. कार्यक्रम का अंचालन डर्मिला ने किया. तथा धन्यवाद अापन लोक अमिति के अंयोजक नन्दलाल मारटर ने किया.

निःशुल्क अ्याअथ्य कैम्प : २१ दिअम्बर को आशा आमाजिक अकुल नागेपुर मे एक अ्याअथ्य जाँच शिअिर का आयोजन हुआ. जिसमे करीअ २00 अलग अलग प्रकार के

शिमारियों से पिड़ित रोगियों की जाँच किया गया और उन्हें आवश्यक दवा पितरित किया गया. सभी रोगियों की जाँच डा० आर०श्री० यादव डा० अतीशा जायसवाल डा० जे०पी०पाल डा०राजेश मौर्या डा०अजीत कुमार वर्मा ने किया. यह कैम्प डाक्टर चैम्बर्स राजातालाब के तरफ से लगाया गया.

लोक समिति व टीचर कार्यकर्ता का मासिक बैठक : प्रत्येक माह में लोक समिति का बैठक किया गया जिसमे हर माह में किस किस गाँव में क्या क्या काम होगा इसकी रिपोर्टिंग व प्लानिंग किया गया. इसी प्रकार टीचरों व कार्यकर्ता की बैठक हर माह किया गया जिसमे शिक्षा बंधम सहायता समुह किशोरी केन्द्र को ठीक से संचालन व प्लानिंग का काम किया गया.

लखनऊ में बैठक : २५ व २६ अक्टूबर को मुरादाबाद में जन आन्दोलनो का राष्ट्रीय सम्मेलन उ०प्र० का प्रांतीय सम्मेलन किया गया. जिसमे लोक समिति के कई सभाी भाग लिए.

➤ इसी प्रकार १ व १० व ८ सितम्बर को लखनऊ में आयोजित भूचना के अधिकार व नरेगा सम्मेलन में लोक समिति के ३० सभाियों ने भाग लिया. और उसके बाद आराजी लाइन छलाक में चल रहे कार्यक्रम की जानकारी प्रशासन के लोगो को दिया. कार्यक्रम में ग्रामीण सिकास मंत्रालय तथा अरुणा राय संधीप जी तथा बहुत सारे सामाजिक कार्यकर्ताओ ने भाग लिया.

➤ ९ अगस्त से १२ अक्टूबर तक मध्य प्रदेश के सामाजिक कार्यकर्ता डा० भुनीलम ने किसानो के मुद्दों को लेकर एक राष्ट्रीय यात्रा निकाला था जो कि १३ सितम्बर को राजातालाब पारणसी पहुचा. यहाँ पर लोक समिति के कार्यकर्ताओ ने सभी यात्रियों का जोरदार स्वागत किया. इसके बाद एक गोष्ठी का भी आयोजन किया गया. जहाँ पर क्षेत्र के करीब १००० लोग शामिल हुए. क्षेत्र के विधायक श्री सुरेन्द्र पटेल की ओर से सभी लोगो को खाने की व्यवस्था किया गया. रात्रि विश्राम के बाद सभी यात्री सुषह इलाहाबाद के लिए रवाना हो गये.

➤ २५ सितम्बर को गौर गाँव में सुरेश राजभर नामक सुनकर गरीबी के कारण अपनी बीबी व एक बेटे के साथ सामुहिक आत्महत्या कर लिया था. सुषह भूचना मिलने पर लोक समिति के सभाी मौके पर पहुचे तथा इसकी जानकारी प्रशासनिक अधिकारियों को दिया गया. प्रशासन ने तत्काल मृतक आश्रित योजना के तहत सुनकर परिवार के बचे सदस्यों को राशन व सहायता राशि पहुचाई. जसकि प्रशासन द्वारा सभी उनके परिवार का राशन कार्ड व अन्य सुविधा देने का आश्वासन दिया गया है.

➤ २६ सितम्बर को सुन की कमी से होने वाला रोग एनिमिया नियंत्रण पर सी०एच०यू० के डाक्टरों के सहयोग से एक विचार गोष्ठी का आयोजन किया

गया.जिसमे लोगो को एनिमिया रोग के लक्षण व इसके खचने के उपाय के बारे मे जानकारी दिया गया.

➤ २७ से ३० दिनांक को कोलकाता मे लर्निंग नेटवर्क का कांफ्रेंस मे नन्दलाल मास्टर ने भाग लिया . जिसमे अलग अलग जगहो पर शिक्षा पर चल रहे प्रयोग के बारे मे जानकारी मिला.और शिक्षा की दिशा कैसी होनी चाहिए एक औचारिक समझ मिला.यापन आने के बाद अभी आशा सामाजिक विद्यालय मे भी अलग अलग तरीके से पढ़ाई के प्रयोग किये गये.

➤ १० व ११ दिनांक को आशा शिकागो से आयी रीकृति जी ने NJSS के काम को देखा. और उनके आदरणीय पिताजी ने आशा सामाजिक स्कूल के खचो का स्वास्थ्य परीक्षण किया.

रिपोर्टर : नन्दलाल मास्टर

कार्यक्रम संयोजक